

## **Экспертное заключение**

### **Разработка методики социо-эколого-экономической оценки устойчивости развития территорий населенных пунктов**

#### **1. Новизна предполагаемого проекта (работы).**

Потенциальная новизна проекта заключается в рассмотрении муниципальных образований как открытых социо-эколого-экономических систем, что позволяет производить оценку устойчивости развития территорий в трех аспектах: социальном, экологическом и экономическом. Вместе с тем предлагаемый к использованию инструментарий, заключающийся в расчете интегрального показателя развития территории и включающий в себя блоки показателей из социальной, экономической и экологической подсистем, является уже довольно разработанным в научной среде и не несет в себе принципиальной научной новизны.

#### **2. Научный уровень проекта (работы).**

Научный уровень проекта (исходя из представленной заявки) можно оценить средним. Заявленная цель является довольно узкой и не соответствует теме заявки. Недостаточно обосновано, почему для анализа взяты Белозерский и Бабушкинский районы, и можно ли будет полученные результаты и выводы масштабировать на весь регион. Исходя из представленной заявки недостаточно понятно, в чем будут заключаться научные результаты, поскольку они недостаточно конкретизированы. Не раскрыт финансово-экономический эффект от реализации проекта.

#### **3. Приоритет авторства (наличие документов, подтверждающих авторство).**

Руководителем проекта является доктор биологических наук. Заявители проекта имеют определенный задел по исследованию вопросов эколого-социальных аспектов устойчивого развития районов Вологодской области, оценки устойчивости социоприродных сред, эколого-социальной оценки севера России и др. Результаты уже проведенных исследований были опубликованы авторами в 4 статьях в рецензируемых журналах и 1 монографии. По данному проекту никаких документов, подтверждающих авторство, нет.

#### **4. Возможность освоения предлагаемых решений на территории Вологодской области.**

Результаты исследования могут быть использованы региональными и муниципальными органами власти при разработке и реализации стратегии и программы социально-экономического развития данных муниципальных образований, принятии конкретных управленческих решений по решению наиболее острых проблем муниципального развития.

#### **5. Наличие ресурсов (технических, технологических, организационных) для достижения заявляемых научных результатов.**

Ресурсы для выполнения проекта имеются (орттехника, доступ к базам данных, возможность проведения социологического исследования).

#### **6. Значение проекта (работы) в части влияния на формирование научных направлений, значимых для развития экономики, социальной сферы, образования и культуры региона.**

Реализация проекта не окажет существенного влияния на формирование новых научных направлений, а лишь позволит развить отдельные аспекты данной проблематики.

В то же время апробация предлагаемого инструментария позволит определить «узкие» места в социо-эколого-экономическом развитии анализируемых муниципальных районов.

#### **7. Социальная значимость проекта (работы).**

Социальная значимость проекта заключается в возможности определения территорий, где сконцентрирован комплекс социальных и экологических проблем, непосредственно и деструктивно влияющих на качество жизни населения. Это выступит основой для разработки конкретных управленческих решений.

#### **8. Обоснованность и эффективность представляемых результатов, подтвержденных предварительными маркетинговыми исследованиями.**

Планируемые к получению по итогам реализации проекта результаты недостаточно раскрыты и обоснованы. Предварительные маркетинговые исследования не проводились.

Критерии оценки	Оценочный показатель (от 1 до 10)
Новизна предполагаемого проекта (работы)	5
Научный уровень проекта (работы)	5
Приоритет авторства (наличие документов, подтверждающих авторство)	6
Возможность освоения предлагаемых решений на территории Вологодской области	6
Наличие ресурсов (технических, технологических, организационных) для достижения заявляемых научных результатов	7
Значение проекта (работы) в части влияния на формирование научных направлений, значимых для развития экономики, социальной сферы, образования и культуры региона	5
Социальная значимость проекта (работы)	6
Обоснованность и эффективность представляемых результатов, подтвержденных предварительными маркетинговыми исследованиями	4

Проект (работа) не соответствует предъявляемым требованиям.

Не рекомендуется предоставление государственного научного гранта Вологодской области для финансирования проекта «Разработка методики социо-эколого-экономической оценки устойчивости развития территорий населенных пунктов» в размере 100 тыс. руб.

Эксперт  
с.н.с., зав. лабораторией ФГБУН ВоЛНЦ РАН  
к.э.н. С.А. Кожевников



*Кожевников*

(подпись)

С.А. Кожевников

*Ученый*